

# EL SOCIALISTA

## ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

Publicación: Trimestre, 5 pías.—Extranjero: trimestre, 10 pías.  
Número suelto, CINCO céntimos.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
TELÉFONO 4.403 CALLE DEL PEZ, 15, 2.º PISO. APARTADO 637

PRECIOS: Calle plaza, 30 cént. Anua: 3 pías. Extranjero: 6 pías.  
Suscripciones, 150.—Segunda plana, precios convencionales.

### EN TODO IGUAL

No hay ningún asunto en que los actuales gobernantes den muestras de poseer alguna cualidad positiva. En todo cuanto tratan no hacen más que poner de relieve sus cualidades negativas.

Bien conocido es lo que acaba de ocurrir en el asunto de las reformas militares o, lo que es lo mismo, en la supeditación de los ministros a las Juntas de defensa militares. En este particular bien patentizados han dejado su inconsecuencia, su cobardía, su informalidad, su baja y hasta su perjurio.

En la cuestión internacional, en las reclamaciones a Alemania por sus frecuentes atropellos, ahí está pregonando su silencio sobre los últimos torpedeamientos y sobre las denuncias hechas por *El Sol* su falta de virilidad y energía para mirar debidamente por los intereses de la nación y por el decoro de España.

La agravación del problema de los transportes, la escasez de muchos productos en las poblaciones, mientras abundan en los puntos de origen, y la reciente elevación de los precios de no pocos artículos, están revelando ineptitud, debilidad con las Compañías y los acaparadores, y una criminal tolerancia con todos cuantos procuran hacer buenos negocios a costa del hambre del pueblo.

¿Y qué acreditan los repetidos sucesos trágicos por consecuencia de las reclamaciones en las calles contra la carestía y la escasez de artículos alimenticios? ¿Qué dicen los hechos sangrientos de Málaga, Alicante, Noblejas, Palma de Mallorca y los que acaban de ocurrir en El Ferrol? Pues que al lado de la falta de previsión de los gobernantes existe un gran espíritu agresivo y una total ausencia del sentimiento humano.

Y así en todo, absolutamente en todo: en lo político y en lo económico; en asuntos de justicia y en actos relacionados con el cumplimiento de las leyes.

Tranquila está la provincia de Cataluña, y, sin embargo, se da el bochorno de que se mantenga en ella el estado de guerra y de que, a su sombra, se cometan innumerables atropellos.

Siguen los accidentes en las líneas férreas y el desbarajuste en el transporte de mercancías, y continuamos sufriendo la humillación de que la Compañía del Norte, mejor dicho, un solo hombre, Rodríguez San Pedro, se mantenga en sus trece de no readmitir a los ferroviarios, y, por lo mismo, de no mejorar servicio tan importante como el de ferrocarriles.

Meses hace que se restablecieron las garantías constitucionales en España, y todavía hay Tribunales militares interviniendo en procesos que corresponden a Tribunales ordinarios.

Aun continúa el escándalo de que el socialista Manuel Suárez, de Orense, que lleva cincuenta días encarcelado, esté sometido por el mismo supuesto delito a dos juicios, uno militar y otro civil, todo ello por obra y gracia del único caciquismo que impera en aquella provincia.

Y, aunque asombre, Tribunales dependientes de la Capitania general de Valencia tienen sin terminar, en esta fecha, la causa que siguen por los sucesos de agosto a once trabajadores encarcelados en el castillo de Alicante, y que pertenecen a varios pueblos de aquella provincia.

Hombres que esto hacen y así se conducen, ¿pueden merecer, seriamente, el nombre de gobernantes, de rectores de una nación? No. ¿Tenéis de esa manera proceden con un pueblo no merecen más nombre que el de verdugos del mismo, y como verdugos ser tratados.

Fíjese bien el país en lo que con él se hace, y fíjese para exigir un día las correspondientes responsabilidades.

Pablo IGLESIAS

### Cómo se hizo diputado un ministro

NAVAS DE SAN JUAN, 11.—Para que todo el mundo sepa lo que puede esperarse del ministro «renovador» Sr. Alcalá Zamora vamos a referir con qué «limpieza» obtuvo el acta de diputado por La Carolina este caballero. Lo ocurrido en Navas de San Juan, perteneciente al distrito electoral, servirá de ejemplo.

El día 23 de febrero, el ex alcalde y ahora concejal de este pueblo, José Ruz Yáñez fué

a casa de nuestro compañero y concejal socialista Antonio Zamora López para tratar de las elecciones con dicho compañero y con Juan José Collado. Hallábanse presentes Lorenzo Parrilla y otros compañeros. El tal Yáñez pidió que los individuos de nuestra Sociedad votaran la candidatura de Alcalá Zamora, ofreciendo en cambio 5 000 pesetas. Nuestros compañeros respondieron haciéndole notar que la conciencia obrera no puede tasarse, y que ninguna suma les haría desistir de votar al candidato de las izquierdas, Nicolás Salmerón y García. Desde luego pensaron que el señor que ofrece mil duros por unos cuantos votos pensará resarcirse con creces aprovechando su cargo de diputado.

El día de la elección, el interventor de Salmerón, compañero Parrilla, en la Sección de la Casa Consistorial, rechazó el voto de un individuo llamado Esteban Carrasco Tera, por ser vecino de La Carolina; en esto penetraron en el Colegio el juez municipal, el juez suplente, el tercer alcalde y un hermano del juez. Entrado el juez de lo que pasaba, defendió al votante, y se puso a insultar a un animal a nuestro compañero y a cuantos pensaban como éste; abalanzóse sobre Parrilla e intentó darle un empujón, abusando cobardemente de su autoridad.

Siguiendo su itinerario, este juez o lo que sea llegó a un Colegio del distrito segundo cuando el público protestaba contra una gorniería que acababa de hacer el alcalde con un elector de las izquierdas. Púsose farruco el juez y desafió a todos los presentes, afirmando que tenía los órganos masculinos mayores que nadie. Pero al ver que la gente iba arremolinándose, dispuesta a estropearle los supuestos órganos, ordenó a la guardia civil que saliera con los correspondientes fusiles.

El compañero Collado denunció estos atropellos al comandante de la guardia civil; éste le dijo que fuera al Juzgado; pero en el Juzgado, naturalmente, no habla nadie, y el juez no parecía por ninguna parte.

El alcalde detuvo al compañero Francisco Serrano Simón, apoderado de nuestro candidato, para impedirle realizar su labor; y ya le mandaba a la cárcel, cuando tuvo que soltarle, en vista del alboroto que semejante arbitrariedad había producido en el público.

Un vecino de Arquillos, llamado Ginés Torres Vela, declaró, a instancias nuestras, que, habiendo votado en su pueblo a Alcalá Zamora, venía a Navas para hacer lo mismo aquí, por orden del alcalde. La declaración la hizo en el mismo Colegio, y, a pesar de las protestas nuestras, se le admitió el voto.

Todos estos detalles y otros muchos que ocuparían demasiado espacio y omitimos consignados darán idea de cómo fué derrotado el candidato de las izquierdas y qué «decientemente» triunfó el señor ministro, el cacique Alcalá Zamora, ante cuya solución como ministro o como diputado hay que echarse a temblar.

Dios le aparte de donde haya.—C.

### AGROPACION SOCIALISTA MADRILEÑA

Convocatoria.

Los días 16, 17 y 19 del actual, a las nueve de la noche, en el salón grande de la Casa del Pueblo, celebrará esta Agrupación asamblea, continuación de la ordinaria correspondiente al cuarto trimestre del pasado año.

“El Socialista” es el único diario defensor de la clase trabajadora.

### Contra la dictadura de La Cierva

Adhesión a la Agrupación de Madrid  
ELCHE, 13.—La Juventud Socialista, reunida en junta general ordinaria el día 10 del que cursa, acordó adherirse a los acuerdos de la Agrupación Socialista, de Madrid, publicados en EL SOCIALISTA el sábado, 9 del actual.

Esta juventud, cumplidora siempre de sus deberes, cumplirá y hará cumplir los acuerdos que esa Agrupación ha lanzado al pueblo para que éste juzgue.—C.

Mitin importante.

GIJÓN, 13.—Organizado por la Agrupación Socialista y Grupo Sindicalista parlamentario se celebró el domingo un mitin en el paseo de Begonia, al que concurrieron unas cuatro mil personas.

El objeto a tratar era el resultado de la última lucha electoral en este distrito, en la cual, por la compra escandalosa de votos y la ayuda que prestaron los republicanos «únicos» al candidato de las derechas, fué derrotado el de las izquierdas, D. Melquíades Álvarez.

Presidió Manuel A. Santianes, de la Agrupación, e hicieron uso de la palabra: José Muniolo, por el Grupo Sindicalista; Perfecto García, el veterano Federal, de Oviedo; Angel Martínez y Wenceslao Carrillo, por la Agrupación Socialista, y nuestro correligionario Teodomiro Menéndez.

Aunque el acto fué organizado con el motivo que arriba indicamos, se aprovechó también para juzgar la conducta de La Cierva, adulador y servil, al imponer, amparado por los héroes de agosto, la implantación de las reformas militares por decreto, dando un soberbio puntapié a la Constitución, poniéndose al margen de la dignidad y pasando por encima de la opinión democrática del país.

Todos los oradores fueron ovacionados, especialmente el camarada Teodomiro, cuyo discurso produjo verdadera sensación, por la valentía con que atacó a los monopolizadores del honor.

El mitin, que había empezado a las once y media de la mañana, terminó a la una de la tarde, disolviéndose la numerosa concurrencia con el mayor orden.—Llorcarí.

POR CARLOS MARX

### En el XXXV aniversario de su fallecimiento

En estos momentos, verdaderamente trágicos, por que pasa el mundo; cuando en los campos de batalla de Europa están cayendo los hombres a montones, acaso resulte como un pecado de idolatría el dedicar un espacio en los periódicos a enaltecer la memoria de un muerto. No lo dudamos; pero será difícil que nos convenzan de que estamos en un error si, a pesar de tales reparos, persistimos en recordar a los trabajadores que hoy, 14 de marzo de 1918, hace treinta y cinco años que murió Carlos Marx, porque, si todos los hechos de la vida no son sino efectos de unas causas que los han producido, esas causas pueden ser bien distintas según quienes intervengan antes, en y después de ellas. Ved por qué si el pensamiento de Marx, en relación con los problemas internacionales, hubiese sido tenido en cuenta y puesto en práctica por la burguesía alemana la guerra europea no habría estallado, puesto que el autor del *Manifiesto Comunista* supo anticiparse a los acontecimientos y prever que el ansia de acaparar mercados y el anhelo de dominación—a lo cual se da el nombre de expansión comercial—traería como consecuencia, más tarde o más temprano, una catástrofe guerrera de la gravedad de la que se produjo en agosto de 1914. La clarividencia de Marx, pues, era asombrosa y científica.

Por esas razones juzgamos un deber repetir en estas columnas que los principios fundamentales defendidos por Marx, no obstante haber sido negados por varios sociólogos burgueses, adquieren cada día mayor vigor e intensidad, habiendo pasado a ser hoy la piedra angular del Socialismo contemporáneo. ¿Quién se atreverá a negar a estas alturas que la lucha de clases es una realidad tangible, que se manifiesta en todos los conflictos de orden económico?

Contra lo que opinan algunos pseudosociólogos, es imposible hoy prescindir del aspecto de la lucha de clases para intentar resolver cualesquiera de los problemas que agitan a la sociedad actual. Es verdad que no sólo desde un punto de vista económico puede juzgarse una huelga, una reclamación, una protesta; pero es más verdad todavía que en toda lucha planteada entre obreros y patronos, asalariados y burgueses, late siempre, sin disputa, la lucha de clases, el anhelo de acabar con un régimen de producción y consumo que coloca a los creadores de riqueza—que es el fruto del trabajo no pagado—en situación de inferioridad manifiesta, por carecer incluso de los instrumentos de explotación.

De aquí, ¿qué resulta? La supervivencia, el exceso de trabajo que realizan los explotados y que no cobran, que es la cantera permanente de donde los capitalistas extraen lo que, según ellos, es su riqueza, olvidando que podrían dejar de adquirir ésta simplemente con que cada obrero percibiese el producto íntegro de su trabajo.

Para conseguir eso Marx señaló a los proletarios el camino a seguir. Primeramente, y en colaboración con Engels, se dirigió a ellos con esta grandiosa frase, cuanto más repetida más importante: «Proletarios de todos los países, ¡uníos!» En unión de esa frase, que fué como un grito de guerra contra la burguesía, Marx y Engels determinaron en el *Manifiesto Comunista* la línea de conducta a que deberíamos ajustarnos cuantos quisiéramos laborar eficazmente por nuestra emancipación y la de nuestros semejantes.

Divulguemos y defendamos denodadamente las verdades marxistas, convenciendo también a los trabajadores de que deben luchar políticamente, desde el punto de vista de la política de clase, socialista, elevada, generosa, para ir arrebatando poco a poco trincheras a la clase burguesa. No es suficiente, debemos decir los socialistas marxistas, para conseguir la completa emancipación, alcanzar un aumento en los salarios o una disminución en la jornada. Esas ventajas nos las arrebatará el capitalismo después, mediante impuestos, gabelas, subida de los precios de las subsistencias, de los alquileres, etc., y para oponerse a todo eso hay que llevar representantes nuestros, genuinamente nuestros, a aquellas Corporaciones en que se regula y administra la vida de los pueblos, singularmente al Parlamento, a fin de que se opongan a la aprobación de leyes que tiendan a restringir los derechos de los ciudadanos.

Hace unos días, en un artículo que apareció en *El Sol*, Corpus Barga hacía resaltar que el principal apóstol del internacionalismo, frente a la concepción nacionalista que del Socialismo tenía Lassalle, había sido Carlos Marx, la figura más gigantesca del movimiento obrero mundial. Muerto traidoramente Jaures momentos antes de comenzar la guerra, ¿quién puede hoy representar más dignamente al autor de *El Capital*? ¿Quién será el que más trabaje, y con mayor acierto, por reconstituir la Internacional Socialista, rota el 4 de agosto de 1914, cuando los diputados de la Social Democracia en el Reichstag, abandonando a Liebknecht y a Rosa Luxemburgo, votaron los créditos para la guerra?

Difícil es responder a esas interrogaciones, porque el mundo marcha hoy más a prisa de lo que muchos creen, y no sería extraño que socialistas ignorados, correligionarios que han permanecido a la expectativa, estudiando el desarrollo de los acontecimientos, viniesen a suceder a los que actualmente ocupan en el extranjero los puestos directores del movimiento socialista.

De todos modos, y como cuestión primordial, es preciso que la tercera internacional se

forme sobre bases más firmes, más indestructibles, en la seguridad de que ella será en lo futuro la única, mejor y más poderosa fuerza con que cuente el mundo para impedir a los tiranos de toda laya, llámense como se llamen, la iniciación de otra guerra tan criminal como la que hoy está arruinando y matando a Europa entera.

Al pensar en Marx, defensor entusiasta del internacionalismo, creemos no olvidar a aquellos hombres que en distintos países, sin prejuicios de sangre ni de raza, echaron en el surco de la incultura proletaria la semilla que en un día no lejano habrá de producir nuestra capacitación intelectual, primero, y la emancipación económica, después.

En cuántas reuniones públicas celebran los trabajadores deberán protestar contra la entrada de Cierva en el actual Gobierno.

CARTA ABIERTA

### EL CASO ELECTORAL DE PAMPLONA

El redactor de *El Liberal*, de Madrid, don Ezequiel Endériz, al Comité de la Agrupación Socialista de Pamplona:

«No he podido enterarme de la indignación de ustedes para conmigo por telegrama alguno dirigido a *El Liberal*, porque esta es la fecha que yo no he recibido tal telegrama. Estoy en Alicante desde el 5 del corriente, y quizá dicho telegrama haya llegado a Madrid en mi ausencia.

En cuanto a la indignación de ustedes, no me la explico. Salí yo de Pamplona el 18 de febrero, enfermo, y casi avergonzado del artículo 29, aplicado en aquella circunscripción el día anterior sin protesta de nadie, y apenas llegué a Madrid escribí una carta al Sr. Angulo explicando mis andanzas, mis desalientos y mis esperanzas para el futuro, pues hasta le hablaba de planes que creía que republicanos y socialistas debíamos de llevar a cabo juntos. Estando así las cosas, ¿figúrense ustedes mi sorpresa ante la carta abierta publicada en este periódico el día 10 del corriente!

Mas, como a mí no me duelen prendas, y puedo, quiero y debo explicar mi conducta política ahí mientras fui candidato de los partidos de izquierda, pongan atención y entérense bien quienes han sido los culpables del vergonzoso artículo 29 de Pamplona.

Como todo el mundo sabe, mi proclamación oficial necesitaba de poderes, que sólo pueden darlos ex diputados, ex senadores, etc., por la provincia. Estos poderes en Navarra no podían dármeles más que los liberales, y en ellos confié, puesto que, primero en una visita del Sr. D. Joaquín María Gastón, y luego en una carta de D. Valentín Gayarre se me ofrecía toda clase de facilidades.

Pero llegó el momento de hacer efectivos los ofrecimientos, y los liberales de Navarra—¡oh, los heroicos liberales navarros!—, una vez más, pactaron con carlistas, mauristas y nacionalistas, dejando sin poderes a este republicano, a quien ellos llamaban amigo. Y así vino el artículo 29, suave, tranquilo, beatífico, como esa santa y evangélica ciudad de Pamplona requiere para todas sus cosas.

Conste, pues, que la responsabilidad de ese nuevo triunfo de los clericales de Navarra la tienen los llamados liberales Larrondo, Gayarre, Gastón, etc., que la tienen el triunfo de Lorens en Estella, además de haber sido sabiendos de que no triunfaban, haciendo el juego al Sr. Lorens.

Así se lo escribí al Sr. D. Valentín Gayarre, quien no negará ni esta carta, ni la anterior a que aludo hablando de mis poderes.

Ya véis, pues, que yo he sido tan víctima como vosotros.

Otra patraña «liberal» es que yo estuviera en Estella. Ni yo, ni representante alguno mío, pisé tierra estellesa durante el periodo electoral. Conocía y conozco, traté y trato al señor Pedraza, porque me lo presentó mi querido amigo y jefe D. Alejandro Lerroux, y yo atiendo a los amigos de mi jefe con las mismas consideraciones que éste me merece.

Nada sé, ni me importa, de lo que ahí se pueda hablar de mí. Han hablado tanto los clericales que, por mucho que hablaran los que no quieren llamarse así, sospecho que yo no llegaré nunca donde aquellos llegaron. Yo estoy acostumbrado a las censuras, absurdas, de Pamplona. Pero conste que yo me he portado en este asunto con entera nobleza, con exquisita corrección, con excesiva buena fe, con elevada altura de miras, tanto, tanto, tanto, que, al irme de Pamplona, canté y ahora veo que debí haber cantado, y fuerte, cayera quien cayera, aunque en la caída hubiera personas de la izquierda, a las cuales quisiera evitar el descrédito político por aquello de que bastante nos fastidian los partidos reaccionarios sin que nos devoremos entre nosotros mismos...

Espero que mediten bien sobre todos estos puntos y cotejen cuántas pruebas tengo de mi conducta, las que están a la disposición de ese Comité; pero permítaseme también un consejo: que recelen mucho de los liberales de Navarra, que se pongan a salvo de sus manobras; porque ya sabe ese Comité que, más de una vez, ha hecho el juego a los liberales, creo yo que incautamente.

Y, después de verlo todo sin pasión y con tranquilidad, espero que la prisa que han tenido a exponerme públicamente como un mal ciudadano se la den devolviéndome mi buen nombre.

Alicante, 11 de marzo de 1918.—Ezequiel Endériz.

EL PRECIO DEL PAPEL

### Para salvar a “El Socialista”

Es necesario un supremo esfuerzo de la clase trabajadora organizada.

Conocida la situación económica de nuestro diario, y expuestos los datos acerca del exorbitante precio a que ha llegado ya el papel—y continuará subiéndolo, en tanto dure la guerra—, fácil es a nuestros lectores, amigos y correligionarios, y a la clase obrera en general, deducir la disyuntiva que se presenta: o hacemos todos un supremo esfuerzo económico en su favor o *El Socialista*, a pesar de que hoy sólo publica dos planas, llegará a verse en la necesidad de dejar de publicarse diariamente.

Nuestro periódico, como ya se sabe, rehusó la ayuda económica acordada por el Gobierno, porque estimamos que era inmoral. Siendo como es *EL SOCIALISTA* legionario de una guerra sin tregua contra el capitalismo, no podía honradamente aceptar «mercedes de ese régimen sin desnaturalizar su más íntima razón de ser. ¿Con qué autoridad se erigiría en lo sucesivo, con voz acusadora, severo juez de todas las corruptelas que asfixian la nación? Hay pactos que menoscaban o privan del último sentimiento de libertad, y este del papel entendimos que era uno de ellos. Y porque queremos que la prensa sea foco de cultura y arma de liberación, y porque aspiramos a que la prensa viva sin cadenas, incorruptible e incorruptora, *EL SOCIALISTA*, que de tantas cosas da ejemplo y tantos sacrificios realiza, entendió que no debía recibir cantidad alguna de la Hacienda nacional.

Repetidas veces nos hemos dirigido a la clase obrera en demanda de sacrificios económicos para nuestro diario, y siempre obtuvimos éxito, lisonjero; pero las circunstancias actuales son doblemente excepcionales: si, de una parte, la situación económica del periódico es más difícil que nunca, por la enorme subida del papel y demás artículos de la industria tipográfica, de otra parte hay que tener en cuenta que *EL SOCIALISTA* es hoy más indispensable que nunca a la clase trabajadora organizada y a la democracia en general.

La difícilísima situación por que atraviesa la política española, llena de sombras y amenazas; la próxima apertura del Parlamento, cuya orientación democrática estamos obligados a estimular y hacer la debida campaña para que la amnistía sea un hecho cuanto antes, y, por último, la halagadora promesa de que la energética campaña que la gloriosa minoría socialista ha de realizar en el Congreso y fuera de él, dará abundantes frutos para la organización y fortaleza del proletariado, son todos ellos motivos más que suficientes para que hagamos un supremo esfuerzo a fin de que *EL SOCIALISTA* no desaparezca como diario.

Nos dirigimos, pues, a todas las entidades obreras de España para que nos concedan su ayuda, que debe ser urgente. Donativos, suscripciones, préstamos, rifas, veladas, etc., todos los procedimientos son buenos para allegar recursos. Realicen nuestros adeptos y simpatizantes la labor necesaria para salvar las dificultades que a nuestro diario le crea hoy la carestía del papel, que cuando desaparezca tal causa la vida de *EL SOCIALISTA* se presentará radiante y fecunda, libre de trabas económicas y en beneficio de la clase trabajadora.

### El elevadísimo precio del papel, y el no admitir dinero del Gobierno para salvar esa dificultad, nos obliga a dar solamente dos planas.

Buena despedida  
MÁLAGA, 14.—Ayer salió para Madrid el gobernador civil, D. José Rodríguez Rivera, que es el militarote causante de los trágicos sucesos que hoy aquí ocurren.

Un numeroso grupo de obreros acudió a la estación a despedirle, haciéndole con una estrepitosa siba.

A los obreros se sumaron muchos ciudadanos de otras clases sociales.

La impresión que se tiene del viaje—salvo lo que mande el ministro de la Guerra—es que es definitivo, y que no volverá a su puesto ese gobernador infame.—C.

LAS JUNTAS DE DEFENSA

El coronel Márquez, expulsado

Ayer se recibió en Madrid el siguiente telegrama de Barcelona:

«Se ha confirmado que un tribunal de honor, compuesto por coroneles del arma de infantería, ha pedido la separación del ejército del coronel Márquez. Este acuerdo fue entregado al capitán general de la cuarta región para que se le dé el curso correspondiente.»

La Correspondencia Militar, órgano de las Juntas civistas, publica ayer, al pie del manifiesto del coronel Márquez, las siguientes líneas:

«Sean todos los que en horas de aflicción y desesperanza soñaron en hacer una España mejor; todos los funcionarios que para remediar su desamparo se han constituido en Juntas de defensa, y todos los españoles, pueblo y nombres públicos, que conservan vivo y despierto el amor a la patria y a la libertad, que es un solo y mismo amor, que ayer, día 12 del corriente, a las ocho y media de la noche, una hora antes de que apareciera en la calle el anterior documento, era separado del ejército, por fallo de un Tribunal de honor, con arreglo a lo que previenen los artículos del 720 al 727 del Código de Justicia militar, el coronel don Benito Márquez.»

«Necesitaremos decir que la actitud en que el coronel Márquez se ha colocado, la campaña que contra él empieza a hacerse, los elementos que inspiran y manejan esa campaña, la misma decisión del tribunal de honor de Barcelona, son factores que contribuyen a enaltecer a nuestros ojos la figura del primer presidente de las Juntas de defensa?»

Hemos atacado a D. Benito Márquez cuando realizó actos que merecieron nuestra censura. No olvidamos su error de apreciación al no comprender toda la grandeza, todo el fervor patriótico que había en el movimiento del 13 de agosto. Sin embargo, al ver hoy su sinceridad, al verle en desgracia, estimamos un deber nuestro hacerle presente nuestra simpatía actual.

Vemos, especialmente, en éste asunto una intolerable dictadura, una tiránica y caprichosa dictadura, interna y externa, de las Juntas de defensa militares.

Vemos... muchas cosas, que ya llegará ocasión de que se sepan en todas partes. ¡Qué bochorno! Cada vez está más justificado aquel verso de Luis de Espiá:

Da vergüenza de ser español, ¿verdad? ¿Es unánime, en el ejército, este civismo ventemistísimo? No lo creemos.

La censura ha mutilado noticias de Barcelona, en las que se debía traslucir algo que fortalece esta duda nuestra.

El mousey, contra los hambrientos

Varios muertos y muchos heridos. Feria sangrienta.—La guardia civil defendiendo a tiros la propiedad de los acaparadores.

EL FERROL, 13.—En el poblado de Sedes, parroquia de Narón, se celebraba hoy la feria en que, por primera vez, iba a regir la tasa de los trigos.

El alcalde, considerando que su ansia de lucro era más digna de respeto que los intereses del vecindario, no quiso someterse a la tasa y vendió el trigo que tiene acaparado a precios superiores. En previsión, había hecho que se concentraran allí diez parejas de la guardia civil, de ellas cuatro de caballería, mandadas por un teniente.

El descontento se exteriorizó pronto, formándose un nutrido grupo de mujeres que, enarbolando gritos contra los acaparadores, y se dispusieron a asaltar los almacenes donde se concentraban las grandes cantidades de trigo, principalmente el del alcalde.

El grupo de amotinados pretendió saquear los almacenes citados, y en aquel momento intervino para impedirlo el teniente de la guardia civil con las diez parejas que tenía a sus órdenes.

Hubo al principio alguna confusión, y los manifestantes parecieron desistirse de sus propósitos; pero en seguida reanudaron el tumulto en mayores proporciones, y la intervención de la guardia civil, lejos de aplacar los ánimos, los exacerbó, surgiendo el inevitable choque entre la fuerza y el pueblo.

La colisión fué dura; y a los disparos de los guardias contestaban los amotinados con piedras. Al fin se impusieron los mouseys, y los grupos se disolvieron.

No hay noticias concretas sobre el número exacto de víctimas, que resultó en la refriega; pero se sabe que hubo varios paisanos muertos y un número bastante grande de heridos.

Entre los heridos, varios lo están gravemente. El teniente que mandaba la fuerza también resultó herido.

Se teme que los sucesos se reproduzcan en algún otro punto de la comarca, donde la vida es materialmente imposible.—C.

Sigue el desorden en El Ferrol.—Para resolver el conflicto llegarán más de cien guardias civiles.

EL FERROL, 13.—Sigue excitada la población y el desorden en las calles continúa.

La prudencia de los soldados, que las vigilan evita choques que pudieran ocasionar nuevos derramamientos de sangre.

Como en días anteriores, tampoco hoy acudieron al mercado los aldeanos de los pueblos vecinos; y por esta causa no se abrieron al público, pues no había artículos para la venta. En los comercios también es grande la escasez.

La carencia de comestibles hace insostenible la situación del vecindario. Se sabe que en La Coruña y en varios pue-

blos de la provincia las mujeres se suman a la actitud de las de esta población.

Ante la gravedad de las circunstancias el Ayuntamiento está reunido en sesión permanente.

Han llegado 60 guardias civiles y se espera hoy otra remesa de 50.

La opinión se muestra alarmadísima y se temen graves desórdenes, pues la agitación se extiende a los pueblos y aldeas de la comarca.

Por la tarde holgaron los obreros, celebrando una manifestación, que la componían unas 5.000 personas, para pedir el abastecimiento de las subsistencias.

Los manifestantes fueron al Ayuntamiento, donde se les prometió que se haría todo lo posible en ese sentido.

Para conseguirlo se reunirán el Ayuntamiento con todas las Sociedades obreras, la Cámara de Comercio, el Círculo Mercantil y la Unión Industrial, para estudiar el problema.—Corresponsal.

Nueva tragedia?—Más muertos y más heridos.

EL FERROL, 13.—La mayor parte de la guardia civil de esta población tuvo que marchar precipitadamente a dos leguas de esta ciudad, donde se asegura que hubo gran refriega, resultando varios muertos y heridos.—C.

LOS LIBROS Y ALEMANIA

Otra agresión a España

Según el telegrama del Tribunal de presas recibido de Berlín por la Compañía Transatlántica los libros, periódicos, impresos, etc. han sido declarados contrabando de guerra.

La agresión contra España no puede ser más directa. Ni más injusta: las librerías, las complacencias excesivas del Gobierno español con los atropellos de Alemania merecían otro comportamiento.

¿Qué se pretende? De los países neutrales, que está en primer término, en un primer término muy superior a los demás en el cuadro de exportadores de libros, es España. Con la medida brutal, arbitraria, agresiva, del Tribunal de presas, la industria del libro y del periódico sufre un golpe terrible. Este golpe repercutirá en el trabajo manual e intelectual, pues ha venido a agravar los efectos que ya estaba produciendo la enorme carestía del papel.

También callará el Gobierno ante esta provocación irritante?

UN ACTO GENEROSO

La Juventud Socialista Madrileña nos ha remitido las líneas que siguen, cuya importancia, no hemos de encomiar a nuestros lectores. La sola lectura del acuerdo que motiva el escrito es suficiente para poner bien alto el nombre de los jóvenes socialistas madrileños:

«En el pasado mes de agosto, durante la gloriosa huelga general, las calles del pueblo de Yecla fueron ensangrentadas; por ellas corrió abundante la sangre generosa del pueblo, que, inspirado en nobles anhelos salvadores, abandonó las herramientas del trabajo, cruzó de brazos, luchando con esa hermosa armazón que se venía sin derramar ni una sola gota de sangre. No obstante, fué perseguido con crueldad. Hubo siete muertos, muchos heridos, cerca de un centenar de presos y procesados, varios condenados, dos de ellos a cadena perpetua, que en el presidio de San Miguel de los Reyes extinguían sus condenas.»

Un hombre joven, plétorico de vigor, exuberante de vida, yace en el lecho del dolor. En el Hospital provincial de Madrid se encuentra Agustín Martínez Azorín. Mentiríamos si dijéramos que es un vencido en la lucha, un caído en el combate. No hubo lucha ni combate; hubo agresión, agresión cobarde, alevosa; inicua. Y él fué una víctima. Ahí está, como la más formidable acusación de los hombres que dirigieron y que realizaron aquella criminal represión, ese joven inválido que convalece con desesperante lentitud en la sala de un Hospital.

Los socialistas, los republicanos y demócratas, todos los trabajadores en general, tenemos un sagrado deber que cumplir con ese compañero de Yecla, más desdichado que los que sufren en cárceles y presidios condenas injustas, arbitrarias, crueles, porque éstos serán libertados por una amplia amnistía que impondrá el pueblo, y aquel no podrá recuperar nunca la pierna que le ha sido amputada. Tenemos el ineludible deber de procurar atenuar la invalidez de ese camarada, de hacerle más llevadero su dolor.

Este joven correligionario de Yecla necesita un aparato ortopédico, que no puede costearse. Y no debemos consentir que por unas miserables pesetas no pueda usar el aparato que necesita el honrado obrero que regó con su sangre las calles de la ciudad mártir, mártir como las ciudades de la gloriosa Bélgica, víctimas de la invasión de los bárbaros una y otras...»

Y acude hoy la Juventud Socialista Madrileña a vosotros, socialistas; a vosotros, obreros todos, para invitaros a que contribuyáis con un modesto óbolo a remediar en lo posible la desgracia de Agustín Martínez Azorín.

Seguros estamos de que todos, como un solo hombre, haréis un esfuerzo y vendréis a contribuir con arreglo a vuestras fuerzas económicas a la suscripción que la Juventud Socialista Madrileña ha abierto con el objeto indicado.

Los que deseen contribuir a la suscripción pueden pasar todas las noches, de ocho a once, por la secretaría número 14 de la Casa del Pueblo (Piamonte, 2).

Socialistas, republicanos, trabajadores: Contribuid a la suscripción abierta para costear un aparato ortopédico a Agustín Martínez Azorín, víctima de la represión de agosto!

Haciéndolo así os solidarizáis con las víctimas de la represión del verano último y realizáis la más ruda conexión de sus miserables autores.—El Comité.

Hay recaudadas 12.500, 5, de la entidad organizadora de la suscripción; 7, de Eduardo Ugarte, y 0,50, de L. Santigosa.

Correos y Telégrafos, militarizados

Desde las primeras horas de la mañana circuló por Madrid el rumor de que las fuerzas militares se habían hecho cargo del servicio de Correos y Telégrafos ante la actitud observada por ambos Cuerpos desde hace varios días, y especialmente por el de Telégrafos, al no ver satisfecha su aspiración de contar con el crédito de tres millones para aumento de material y mejora de los servicios.

En efecto, a las siete de la mañana llegaron a las Centrales de Correos y Telégrafos y a la Caja Postal de Ahorros, instalada, como es sabido, en el nuevo edificio de la Cibeles, fuerzas de la guardia civil, al mando de jefes y oficiales, que se incautaron del edificio.

En la Caja Postal, 20 parejas, al mando de un comandante y de un capitán, ocuparon las naves del edificio, mientras a la puerta algunos guardias impedían la entrada a los funcionarios, incluso al jefe de aquella dependencia, Sr. Moreno Plaza.

El director general de Comunicaciones, señor duque de Bivona, tuvo un vivo altercado con el presidente de la Junta de defensa, que en términos de gran corrección protestó contra el atropello de que eran víctimas los empleados.

En la sala de operaciones de la Caja quedó una pareja de la guardia civil, y el resto de la fuerza en la sala de visitas.

La mayor parte de público que acudía a realizar operaciones se marchaba al advertir la presencia de la fuerza pública.

En análoga forma se hizo la incautación de la Central de la calle de Carretas.

En Telégrafos, 25 guardias civiles, al mando de un comandante, al posesionarse del edificio, impidieron el acceso a él de los funcionarios, permitiéndole sólo la entrada a los de la Caja de Habilitación, impidiéndosela totalmente a los de aparatos.

El servicio quedó completamente interrumpido, cursándose los despachos oficiales por teléfono.

La Central de Teléfonos interurbanos, establecida en la calle de Alcalá, fué ocupada también por la fuerza.

Un extraordinario de la «Gaceta»

En las primeras horas de la tarde contribuyó a dar mayor gravedad al conflicto la aparición de un extraordinario de la «Gaceta».

En él se insertan los siguientes decretos de Guerra:

Uno autorizando al ministro de la Guerra para llamar a filas o movilizar en su totalidad o en parte a los individuos en segunda situación de servicio activo y reserva activa pertenecientes a los regimientos de Ferrocarriles y Telégrafos, así como a todos los individuos de las mismas situaciones que desempeñen cargo o empleo en Correos, Telégrafos, o Teléfonos y sean del Estado o particulares con carácter público.

Y otro autorizándole también para llamar a filas o movilizar en su totalidad o en parte a todos los individuos que se encuentren en situación de segunda reserva y pertenezcan a los regimientos de Ferrocarriles y Telégrafos, así como a todos los individuos de la misma situación que desempeñen cargo o empleo en Correos, Telégrafos y Teléfonos, ya sean del Estado o particulares con carácter público.

En provincias.

Igual que en Madrid, y a la misma hora, se incautaban las fuerzas militares en provincias de las dependencias de Correos y Telégrafos.

En todos los trenes correos que salieron ayer de Madrid embarcaron 49 jefes y oficiales de la guardia civil, dirigiéndose cada uno de ellos a una provincia, con instrucciones escritas para el gobernador.

Un nuevo decreto.

El duque de Bivona ha afirmado hoy que se prepara un nuevo decreto modificando el de la inmovilidad de los funcionarios de ambos Cuerpos, en el sentido de declarar cesantes a todos aquellos que no se desliguen de las Juntas de defensa.

LAS RENTAS DEL OBRERO

Un obrero desastroso.

VALENCIA, 14.—En la fábrica de papel de los Hijos de Duart una correa de transmisión cogió al operario de cuarenta y seis años Francisco Flores, al que volió y destruyó horriblemente.—C.

Consejo en Palacio

El jefe del Gobierno, al dar la referencia del Consejo en Palacio, dijo que había hecho ante D. Alfonso el acostumbrado discurso resumen de política exterior, ocupándose también del fallecimiento del embajador español en París, señor marqués del Muni.

Al referirse a la política interior, dijo que el Gobierno se había visto forzado a acordar la militarización del servicio de Telégrafos ante las reclamaciones de la opinión pública, pero que confiaba en la sensatez y en el patriotismo de los empleados de dicho Cuerpo.

Añadió que los servicios de telégrafo, teléfono y radiotelegrafía serán servidos por militares, y que el Gobierno está dispuesto a hacer lo propio con el servicio de Correos si surge la huelga anunciada.

El jefe del Gobierno terminó su conversación con los periodistas manifestando que esta tarde, a las cinco, se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia para examinar las notas que lleven los ministros, con objeto de ultimar la redacción del discurso de la Corona.

También se cambiarán impresiones acerca de la constitución de las Mesas de las Cámaras.

LA CUESTION DEL PAPEL ES DE JUSTICIA

Nuestro estimado colega El Mundo, recordando nuestra afirmación de que El Socialista había sido el único periódico que no quiso aceptar la subvención del Estado para pagar la diferencia del precio del papel, replica en estos términos:

«Perdonenos el estimado colega. El Mundo fué el primer periódico de Madrid que alzó bandera contra la decisión de que el Estado otorgase el célebre auxilio económico a la prensa.»

Y, consecuente con su criterio, El Mundo no ha aceptado ese auxilio económico.

Hay, pues, dos excepciones, por lo menos: la de El Socialista y la de El Mundo.

Es cierto, y perdonenos El Mundo nuestro olvido al no citarle.

Por ser de justicia rectificamos nuestro error.

EN LA CASA DEL PUEBLO Conferencia de Alvarez del Vayo

Invitado por la Juventud Socialista, anoche dió una conferencia en la Casa del Pueblo, ante un público numeroso, el correligionario Alvarez del Vayo. Atendiendo a la gravedad de los últimos acontecimientos políticos, el tema desarrollado fué el de «El momento actual de la política española».

Bien quisieramos disponer de mayor espacio de lo que contamos para dedicar al discurso de Alvarez del Vayo, concreto, sincero y valiente, las líneas que fuesen necesarias para que nuestros lectores lo pudiesen conocer casi íntegramente.

Partiendo del momento en que se promulgó—por la cobardía de los hombres civiles que entonces gobernaban—la ley de jurisdicciones, Alvarez del Vayo hizo una severa crítica de la actuación de los elementos militares en nuestro país, de la ignorancia del cual se han venido aprovechando para desarrollar sus egoísmos e imponer sus ideales retrógrados.

Analizó detalladamente lo ocurrido en la última crisis, demostrando que el pretorismo había sido la causa y el desarrollo de ella, pisoteando el Poder civil.

Clasó el discurso del doctor Madrnabell en el Ateneo, terminando la conferencia con una arenga a los jóvenes socialistas, que han de ser los propulsores del movimiento revolucionario de España.

Fuó calurosamente aplaudido.

A todas las Directivas

El Consejo de Dirección de la Casa del Pueblo convoca a una reunión a las Juntas directivas, que se celebrará el viernes, 15 del corriente, a las nueve de la noche, en el salón teatro, para tratar el siguiente punto:

Actitud de la clase obrera madrileña ante la ofensa inferida por el Gobierno de García Prieto a las prerrogativas parlamentarias y a la opinión pública aprobando las reformas de Guerra por decreto, y hacer público al mismo tiempo el juicio que le merece la solución dada a la última crisis ministerial.

Por petición de la Sociedad de albañiles «El Trabajo» se tratarán también los siguientes puntos:

Primero. Conveniencia o inconveniencia de mantener la retirada de las representaciones obreras de los organismos oficiales; y

Segundo. Que cuando se acerque la elección de representaciones obreras se tenga en cuenta por el Consejo Directivo con el tiempo preciso para proceder a la ante votación directa entre todos los que pertenecen a la Casa del Pueblo para elegir dichas representaciones.

Dado el interés e importancia de los asuntos a tratar se recomienda a todas las Directivas la puntual asistencia.

Para eso son militares!

En las primeras horas de la tarde ha ocurrido un grave suceso en la calle de Peligros.

Cuando mayor era la afluencia de público por dicha vía hallábase parado un carro frente al restaurante de Morán.

Acertó a pasar por dicha calle un furgón de

Administración militar, y, al cruzar por el lado de dicho carro, lo enganchó tan violentamente que las varas y la mula del mismo se metieron estrepitosamente por la luna del escarapate del mencionado establecimiento, que quedó hecha añicos.

Por fortuna, en el momento del encontronazo no acertó a pasar por la acera ningún viajante.

Los militares que guiaban el furgón trataron de echar la culpa de lo ocurrido sobre el pobre carrero; pero el público que presenció el hecho protestó contra ello y restableció la verdad e hizo recaer la responsabilidad sobre los militares, que eran los únicos responsables de lo ocurrido.

¡Pero son militares!

MOVIMIENTO SOCIAL

Reclamaciones y huelgas

BARCELONA.—Los obreros del puerto han dirigido un oficio al director de las obras del muelle, en el que piden que los jornales se les paguen semanalmente.

ZARAGOZA.—Los patronos panaderos, para justificar su intransigencia, han protestado ante el gobernador contra las coacciones que, según ellos, ejercen los huelguistas.

—En la fábrica de galletas «Patria» intentaron declararse en huelga los obreros. El conflicto pudo ser evitado en el acto.

VALENCIA.—Los operarios caldereros de la Compañía transmediterránea han sido convocados por el gobernador con el fin de estudiar la solución de la huelga.

Los obreros, para demostrar que nos les guía un espíritu egoísta, sólo cederán a base de que sean readmitidos los compañeros despedidos.

Triunfos obreros

VALENCIA.—Patronos y obreros panaderos, de común acuerdo, han acordado el cese del trabajo nocturno en la industria.

Las bases que han de regir se firmarán en seguida.

Casa del Pueblo

Sociedad de pintores decoradores.

Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria el día 15 del corriente, a las seis de la tarde, en su domicilio social, calle de Piamonte, número 2, salón grande.

Reuniones para mañana.

En el salón grande: A las seis de la tarde, Pintores decoradores; a las nueve de la noche, Arte de imprimir (elección de cargos).

En el salón pequeño: A las siete de la tarde, Aseradores mecánicos.

AYUDANTES Y APRENDICES adelantados de ebanista hacen falta. Coruña, 1 (Cuatro Caminos) de seis a ocho.

Cooperativa Socialista Madrileña

Exactitud en el peso. Calidad excelente. Baratas en los precios.—Tiendas de ultramarinos: ARGANZUELA, 1, teléfono 5.099; VALENCIA, 5, teléfono 4.795; PILAR, 41 (Guindalera); MARTINEZ CAMPOS, 11 (LIBERTAD); 26, teléfono 4.368; JUAN PANTOJA, 9, teléfono 3.691.—Gran café en la Casa del Pueblo, PIA MONTE, 2.

Piatos del día para mañana.

A las doce.—Cocido con sopa, 0,50 pesetas. A las seis.—Estofado de vaca, 0,60.

Trajes, gabanes, impermeables

SASTRERIA ECONOMICA.—Formación, 3, 2do

EL MAS FINO, EL MAS PURO

COGNAC «FARO»

En todas las tiendas

En todas las calles

M. García Cortés. Abogado, Pasa. 19, de. Horas de consulta: de noche a nueve de la noche, los días laborables. Honorarios módicos para los obreros asociados.

M. Roca. Fotógrafo. TETUAN, 20, MADRID Gran prento en la Exposición Internacional de Viena de 1913.

Imprenta de Fontanet, Libertad, 20.

EL SELLO INSTANTANEO YER Cura en cinco minutos el DOLOR DE CABEZA

LOECIES «LA MARGARITA» PURGANTE AGUA MINERAL NATURAL

Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser absolutamente natural. Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especialidad congestión cerebral, bilis, herpes, escrófulas, varicos, erisipelas, etc.—BOTELLAS EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS Y EN EL DEPÓSITO CENTRAL, Jardines, 15, MADRID